

夕阳老人

□老年记者 王在田

老庄有个夕阳协会，
那里聚集着兄弟姐妹，
莺歌燕舞人人赞美。
歌唱党对人民的实惠，
歌唱人民生活加倍改善，
歌唱老有所养，所乐，所为，
歌唱习主席的当选，
歌唱十八大精神永放光辉，
歌唱祖国十年奔小康，
歌唱五星红旗在世界树威。
老年人展腰挥臂，
高呼共产党万岁，共产党万岁。

红丝带

□老年记者 张明升

岁末天寒丝带飘，
艾滋宣传掀高潮。
预防为主是关键，
哺乳血液性传播。
群策群力齐动员，
防治结合最重要。
人人都把爱心献，
誓将顽疾艾滋消。

□万弟娟

七旬老爸练字训

学校要求老师练好钢笔字，还发了小楷本，留了写字作业。我四处搜寻了一些学生字帖，拿回家一笔一画照着练。各年级上下册字帖加起来一大摞，我整理了一下，有两本重复的，我便将这两本字帖挑了出来，拿给老妈当废纸处理掉。不料却被老爸拿了过去，你不是要练字吧，我跟老爸打趣说。

过了一段时间，我练字，感觉我的字帖似乎少了，问老爸动了我的字帖没有，他说没有，还反驳说他自己有两本字帖，才不动我的呢。我只好重新再整理一下字帖，可不就是少了，从老爸那里翻出的字帖，正是我要用的一年级上册字帖。而他的那两本还压在书下睡大觉呢。

老爸年事已高，稀里糊涂的事常干，我也没当回事，随手打开字帖准备练习，意外发现田字格里

竟然有老爸一笔一画写的字。我愣了，你练字干啥呀？我纳闷地问老爸。要知道我老爸可是快70岁的人了，早就退休了，没哪个单位要他了，他这把年纪练字，不是多此一举吗？

老爸看着我，笨嘴拙舌地所答非所问，我练字啊！其他什么也不说了。

我望着老爸，琢磨了半天，也好，老人家喜欢练字是好事，既陶冶情操，又可延年益寿。我把字帖又还给了老爸，行，练吧。老爸也不客气，拿着油笔上去就写。我又纳闷了，练字得用钢笔呀，老爸摇头表示不知道这一说。

自打那时起，老爸见到我的字，就连连摇头，一再说我的字没个看。我这才醒悟，我的写字作业，早被老爸过目了。我是大学生，老爸只是初中生，平时在学识方面他都服我，为什么他要练字，想不到他在这等着我呢。

婆母

□李艳颖

我之所以将婆婆称为婆母是因为我把婆婆当母亲一样来爱戴和敬重，婆婆也像母亲一样将我疼爱。

婆母是一个老实厚道、善良的农村妇女。我已走进她家14年，我们相处得像母女一样，彼此牵挂，互相体贴。这种关系的维持不能不说是缘于婆母的仁慈和宽厚。

婆母家在蓟县，我不能经常去看望，但每年春节必到，有时放长假或暑假也去。每次去，婆母都会热情相迎，有时早早就在村头等候，见到我们的那份欢喜露在脸上。

婆母是个勤快人。她每天早晨起得特别早，起来就开始忙着喂猪、喂牛等。开始时，我也跟着起早，想帮着干点啥。可婆母总说，年轻人爱睡觉，不要起那么早，多睡会儿吧，也不用你干啥。但我还是有点儿不好意思，后来，婆母说了几次，我也觉得确实帮不上什么忙，所以，后来就安心地享受那份酣睡。那感觉就像在家，悠然自得，无拘无束，真的很感谢婆母让我享受这份惬意。

婆母是个任劳任怨的人。总是干在前面，享乐在后头。每当全家人凑齐时，她总是忙里忙外，不肯停歇，一直忙到最后才肯上桌吃饭，大家怎么说她都不听，好像已经习惯了，为儿女们操劳就是她的一种享受。婆母还有一颗仁慈的心。我女儿小的时候，我每天中午都要陪女儿睡觉，有一次，说包饺子，我想等我睡醒后再剁馅。可等我醒来，婆母已经把馅剁好了。我说怎么没听见呢，婆母说在外屋剁的。我当时很感动，因为外屋很冷。婆母为了不影响我们休息，自己忍受寒冷。这种事情很多，婆母总是替别人着想，宁肯自己受罪，不愿让儿女

吃一点苦。

婆母是个通情达理的人。养猪是很辛苦的活，每天都要早早起来给猪喂食，还要经常清理猪圈。如果赶上晚上生小猪，不管是酷暑还是寒冬，都要在猪圈里守候一夜，夏天蚊虫叮咬，冬季寒冷袭人，我是看在眼里疼在心上。我曾劝婆母不要养了，我们多给点生活费就够了，可婆母说：“趁着自己还能动多干点，少给你们添麻烦，也减轻你们的负担。”没办法，婆母就是这样，不愿给儿女增添负担。她是个闲不住的人，要真让她没事干，恐怕她还受不了呢！

婆母是个很容易满足的人。有时，我给她买件衣服或她爱吃的食物，她总是很高兴，从不挑剔，还总是说不要给她买了，要省着点。每次我们回去都要给老两口留点儿钱，虽然不多，但每次婆母总是很满足。儿女们回去了，她从来指望干多少活，只要回去了，她就高兴，给她干一分活，她就会有十分满足。她从来不爱挑事，儿女们怎么都好，就连我这个儿媳她也从不挑剔，总是说我的好。

我和婆母虽然没有血缘关系，却有着像亲人一样的疼爱。虽然，我们不能经常相聚，但我们经常通电话，有时一聊起来能上说20分钟，通过那小小的话筒，传递真情。每次回去我都会住上一段时间，我的同事都感到新鲜，觉得能跟婆婆住那么长时间有点不可思议。而于我却很自然，因为我把那家当家一样，在家里还会嫌时间长吗？

婆母就是这样一个人，却又让人温暖的人。今生有幸与婆母相遇，真是我修来的福气。



爷孙乐
侯建平摄

□刘通

不妨学学孩子

教育孩子是父母及其他长辈的责任和义务。在社会信息化的今天，即使是幼儿园的孩子，也会受到多方面的教育和影响，所以有时候，我们在孩子身上也有可学的地方。

一天早晨，我送5岁的女儿豆豆去幼儿园。孙女突然说：“爷爷，我以后不让你送我去幼儿园了。”我不解地问：“为什么？”孙女说：“你随地吐痰，多不卫生呀！”我这才想起进幼儿园时，由于嗓子发干，我咳了几下，把一口痰吐在了路边的草坪里。我急忙说：“爷爷错了，爷爷以后改。”孙女又说：“您多走几步路，把痰吐到垃圾桶里多好呀！”我说：“豆豆说得对，豆豆真是好孩子。”虽然受到孙女的批评，但我心里很高兴，真是后生可畏、后生可爱、后生可学呀！

还有一次，从幼儿园回家的路上，我对孙女说：“奶奶买了你最爱吃的茶叶蛋。”豆豆说：

“早晨奶奶还答应给我买两根烤肠呢！”我说：“奶奶答应了你，是不会忘记的。”孙女又说了一句让我怎么也想不到的话：“忘了也没关系，奶奶年纪大了，本来就爱忘事，不就是两根烤肠？不吃就是了。”一个刚满5岁的孩子，竟然如此善解人意，不仅加深了我对孙女的爱怜，还生出些许敬意来。

我平时和孩子交流很少，只是负责接送。长辈既要用良好的道德规范影响孩子，同时也要注意向孩子学习。过去有出戏叫“三娘教子”，现在不妨来个“子教三娘”，甚至可以“孙教三爷”，这是社会的进步。作为老年人，不能倚老卖老，总以教育者自居。实际上，我们老年人在生活习惯、生活情趣、生活作风等方面也存在这样或那样的陈规陋习，不妨放下架子、丢掉面子、学学孩子。做错了事、说错了话，向孩子认个错、道个歉，不算丢人。向孩子学习，也是老年人生活的智慧和境界。